

АННОТАЦИЯ

к диссертации Абдрахима Мирас Еркінұлы на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020300 – История» на тему: «Казахские чиновники Семиреченской области во II половине XIX – начале XX века: формирование и структура»

Описание диссертации. Диссертационная работа исследует проблемы формирования и структуры корпуса казахских чиновников Семиреченской области, которые служили в составе региональной администрации Российской империи во II половине XIX – начале XX веков.

Актуальность темы. Сегодня возникла потребность в научном изучении процесса формирования чиновничества в Казахстане, его структуры, региональных особенностей. Проводимые правительством Республики Казахстан административные реформы стимулируют интерес к изучению их исторических трансформаций в XIX-XX веках и проявление их в настоящем. Необходимость нового обращения к феномену чиновничества вызвана также обогащением наших представлений о социальной стратификации. В советской историографии чиновничество традиционно рассматривалось с точки зрения классовой теории социальной стратификации. Чиновничество анализировалось прежде всего как составная часть дворянского «класса», а не как самостоятельная страта. Исследования в мировой историографии долгое время фокусировались исключительно на политических аспектах, среди которых важное место занимали вопросы взаимодействия центра и периферии, функционирования органов власти и формирования элит. Сегодня назрела необходимость исследования казахского чиновничества с новых позиций и подходов, в основе которого лежат освобождение от старых имперских стереотипов и новых мифов историографии и раскрытие особенностей, способов и моделей управления и властевования.

Детальное изучение адаптивных стратегий, личных мотивов и карьерных перспектив казахов, находившихся на службу в системам местного управления в контексте истории конкретного историко-географического региона представляется особенно актуальным. В связи с этим изучение деятельности казахских чиновников в составе административной системы Семиреченской области во II половине XIX – начале XX вв. представляется актуальным и важным.

Объектом исследования является история Семиреченской области, которая с 1867 по 1917 годы как административная единица была в составе управлеченческой системы Российской империи.

Предметом исследования являются казахские чиновники разного ранга, которые были на государственной службе колониального управлеченческого аппарата Российской империи.

Цель и задачи диссертационной работы. Целью диссертации является изучение особенностей формирования и структуры действия корпуса

казахских чиновников на территории Семиреченской области во II половине XIX – начале XX веков. И для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи:

- обозначить теоретико-методологические аспекты исследуемой проблемы;
- систематизировать методологические подходы в изучении терминов «чиновник», «бюрократ» и «служащий»;
- раскрыть особенности изученности данной проблемы в мировой и отечественной гуманитарной науке;
- определить типы исторических источников, дать характеристику
- показать механизмы включения казахов Семиреченской области на службу в систему местного управления;
- выделить группы должностей в системе местного управления для казахского населения и условия службы;
- оценить роль светских учебных заведений в подготовке казахских чиновников в местные управляемые звенья;
- системным методом определить внутренние и внешние мотивы вхождения казахов Семиреченской области в состав российского чиновничества;
- дать историческую оценку деятельности младших помощников уездных начальников;
- раскрыть социо-культурный портрет казахских переводчиков области в контексте теорий постколониализма;
- обозначить особенности волостной системы в Семиреченской области на примере волостей Копальского уезда;
- показать роль народных судей области в системе местного управления.

Степень изученности. Историография по теме исследования представлена в четырех группах. К первой группе относятся труды дореволюционного периода, когда в основном русские чиновники исследовали разные события по истории Туркестанского генерал-губернаторства, где отражались отдельные моменты по включению казахов на службу в систему местного управления в Семиреченской области во II половине XIX – начале XX веков.

Ко второй группе относятся научные труды историков советского периода. В это время исследователи рассматривали исторические явления и события с позиции коммунистической идеологии и тема формирования казахского чиновничества второй половины XIX в. не была объектом исследования. В основном, изучалось российское чиновничество высшего эшелона. Третью группу составляют отечественные исследования на современном этапе, особенностью которого стало расширение исследовательского поля и аналитических подходов. На этом этапе впервые был поставлен вопрос о необходимости изучения казахского чиновничества в XIX – начало XX вв. Четвертую группу составляют исследования зарубежных ученых, специализировавшиеся по истории и культуре

Центральной Азии имперского периода и включили отдельные аспекты по представленной проблеме.

Анализ исторической литературы показал, что формирование казахского чиновничества в Семиреченской области во II половине XIX – начале XX веков как отдельная тема ранее не изучалась.

Источниковедческий анализ проблемы. Источниковая база по проблеме казахского чиновничества в Семиреченской области является очень разнообразной.

1. Основной источниковой базой по данной теме явились архивные материалы, извлеченные из фондов центральных архивов Республики Казахстан (Алматы), Республики Узбекистан (Ташкент) и Российской Федерации (Санкт-Петербург).

2. Вторую группу источников составили законодательные документы, в частности Полное собрание законов Российской империи.

3. Следующую группу источников - материалы статистического характера. К ним относятся Первая Всеобщая перепись Российской империи (1897), документы центрального статистического комитета министерства внутренних дел Российской империи.

4. В четвертую группу источников вошли официальные справочные книги, обзоры, адрес-календари и списки граждан, которые были в рядах государственной службы. Они были изданы в городах Верный, Омск и Ташкент соответственно.

5. К пятой группе источников относятся отчеты графа Константина Константиновича Палена, который возглавил ревизию Туркестанского края Особым указом от 18 июня 1908 года. В результате проведенной им ревизии в 1908-1909 гг. К.Паллен опубликовал свои отчеты в виде 19 книг (1910) и в следующем году еще одна книга.

6. К шестой группе источниковой базы относятся материалы периодических изданий «Семиреченские областные ведомости», «Туркестанские ведомости» и «Слово».

7. Седьмую группу источников составили сборники документов, опубликованные на современном этапе.

8. И материалы устного народного творчества представляю отдельный вид исторического источника, позволяющий услышать голос «изнутри». В Казахской степи акыны-поэты в своих творческих произведениях отражали свои реакции на определенные исторические явления и события, передавали эмоциональную картину повседневной жизни казахского кочевого общества, что явилось ценным материалом для восстановления объективной картины исторических событий.

9. Следующую группу составили произведения представителей казахской интеллигенции начала XX века (А. Бокейханов, А. Байтурсынов, М. Дулатов, С. Торайгыров, М. Жумабаев и другие), являвшиеся свидетелями происходивших социально-культурных изменений в Степи.

10. К последней группе источниковой базы относятся материалы полевой работы. В ходе выполнения данной исследовательской работы

автором были найдены уникальные рукописи, которые содержат сведения о Танеке батыре и его потомках. Как известно, сам Танеке Дусетов и его сыновья Есимбек и Кожабек находились на государственной службе в составе имперской системы управления.

Научная новизна исследования состоит в следующем:

- Определена последовательность смены доминирующих течений и приоритетов в теоретико-методологическом пространстве исторического и социального знания на рубеже XIX и XXI вв.;

- Компаративистским подходом раскрыты параметры значений терминов «чиновничество», «служащий», «бюрократия» в контексте исторического измерения социальной действительности казахского кочевого общества

- В объяснительной модели раскрыт вопрос о создании должностей для представителей казахского населения в контексте создания имперских административных структур и их функционирования.

- Использован аналитический инструментарий социальной психологии при исследовании вопроса о внутренних и внешних мотивах казахов, инкорпорированных на должности в систему местного управления.

- Рассмотрена роль колониальных учебных заведений региона через призму «социальной инженерии» имперской власти;

- Впервые обозначены особенности деятельности младших помощников уездных начальников области из числа казахского населения;

- Введены в научный оборот имена казахских переводчиков, волостных управителей, народных судей и создан их социо-культурный портрет.

Научные положения, выносимые на защиту:

1. Сравнительный анализ содержания терминов «чиновник», «бюрократ» и «служащий» в отечественной и зарубежной историографии позволил определить принципиальные критерии различий ними.

2. Анализ терминов «посредники», «коллaborаторы» или же «информанты» в зарубежной историографии раскрывают разные подходы изучения посреднической роли казахских чиновников области.

3. Методом системного анализа исторические источники по проблеме казахского чиновничества в Семиреченской области во II половине XIX – начале XX веков были классифицированы на 10 групп. Все они в разной степени являются уникальными и содержат в себе ценные информации.

4. Раскрыты особенности формирования системы должностей для представителей казахского населения в административной системе Семиреченской области. Позиции на низовом звене, а именно волостного управителя, аульного старшины и народного судьи были гарантированы представителям местного населения на законодательном уровне. Однако в действительности казахи в области могли занять также должности помощников уездного начальника, уездных фельдшеров, а также переводчиков во всех уровнях управления.

5. С распространением светского образования в Семиреченской области в конце XIX – начале XX веков произошли существенные изменения. Изменился образовательный уровень казахского чиновничества в

Семиреченской области (в основном выпускники учительской семинарии, гимназий, уездных русско-туземных школ), преобразились представления казахов о службе в системе местного управления, так и их контент и требования к занятию должностей.

6. Круг мотивов вступления казахов государственную службу в Семиреченской области намного шире чем обычно они представляются в исторических исследованиях. Эти причины охватывают как личные интересы чиновника, так и интересы своего народа. Естественно, разные причины варьировались в контексте разных обстоятельств и возможностей. Однако, все они указывают на адаптацию казахов к новой системе управления в Семиреченской области.

7. Позиция младшего помощника уездного начальника использовалась в качестве плавного перехода от использования услуг местной элиты к замене их русскими чиновниками. К концу 70-х годов XIX в. имперская власть сократила штатную должность младшего помощника уездных начальников, которую занимали представители казахского населения Семиреченской области. Однако должность младших чиновников по особым поручениям военного губернатора сохранилась до 1917 г.

8. На базе различных источников составлен список казахских переводчиков области, которые были незаменимой частью системы имперской власти в конце XIX – начале XX вв. Определен их социокультурный портрет и роль во взаимодействии власти с местным населением.

9. Методом статистического анализа мною были выявлены данные по созданию казахских 142 волостей на территории шести уездов Семиреченской области. Определены социальные характеристики волостных управителей назначенных на должность с 1867 по 1918 гг., их вклад в развитие образования казахского населения, социально-экономического развития волостей и т.д.

10. Народные суды имперского судопроизводства играли немаловажную роль в системе местного управления. Нередко было случаи, когда бии при первой возможности становились волостными управителями или помогали последним держаться у власти больше трехлетнего срока.

Аппробация исследовательской работы. Основные результаты и заключения исследования были опубликованы в материалах конференции (2), журналах, рекомендованных Комитетом по обеспечению качества в сфере науки и высшего образования МНВО РК (9), а также входящих в базу данных Web of Science (1). Всего – 12 статей.

Хронологические рамки диссертации составляют период с момента образования Семиреченской области в составе Туркестанского генерал-губернаторства в 1867 году до прекращения существования Российской империи в 1917 году.

Структура диссертации. Данная диссертационная работа состоит из введения, трех глав, каждая из которых состоит минимум из трех подпунктов, заключения, списка использованных литератур и приложений.